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  ASSISTENTE SOCIAL 

 
          INSTRUÇÕES DA PROVA 
 Ao ser autorizado o início da prova, verifique 

no caderno de questões, se a numeração das 

questões e a  paginação estão corretas e se não 

há falhas, manchas ou borrões. Se algum  

desses problemas for detectado, solicite ao 

fiscal outro caderno completo. Não serão 

aceitas reclamações posteriores. 

 O cartão de respostas da prova objetiva será o 

único documento válido para correção. 

 Não serão permitidas consultas a quaisquer 

materiais, uso de telefone celular ou outros 

aparelhos eletrônicos. 

 

 

 

 

 

 

CONTATO 

TELEFONE: 

(86) 98181-1865 

 

SITE: 

jvlconcursos.com.br 

 

EMAIL: 

jvlconcursos1@gmail.com 

 
 

ESTRUTURA DA PROVA OBJETIVA  

Total: 30 Questões 
 

 Língua Portuguesa – 15 questões 

 Conhecimentos Específicos – 15 questões 

 

SUA PROVA 

Além deste caderno de prova, contendo trinta questões 

objetivas, você receberá do fiscal de sala: 

 Uma folha destinada às respostas das questões objetivas. 

 

 

 
TEMPO DA PROVA 

    A prova terá duração de 03 (três) horas. 
 01h após o início da prova é possível retirar-se da sala, sem 

levar o caderno de prova. 

 30 min antes do término do período de prova é possível 
retirar-se da sala levando o caderno de prova. 

mailto:jvlconcursos1@gmail.com


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Leia o texto: 

“O mato” 

 

Nas cercanias de um bairro antigo, há um terreno 

baldio coberto por uma profusão de plantas silvestres. De 

longe, parece apenas um emaranhado confuso de mato; 

mas, ao se aproximar, percebe-se a imensa variedade de 

folhas, flores e caules que ali brotam. 

 O narrador, ao passar diante daquele terreno, 

sente um misto de curiosidade e encanto. Observa que, 

mesmo num espaço urbano, a natureza resiste e insiste 

em surgir onde há descuido ou abandono humano. 

 Em meio aos arbustos, vislumbra borboletas e 

até alguns pássaros de pequeno porte, que ali encontram 

abrigo ou alimento. O lugar, antes visto como mero 

símbolo de desordem, revela-se também habitat de vida 

pulsante. 

 Através de lembranças de infância, o narrador 

recorda quando explorava terrenos semelhantes para 

caçar vagalumes ou catar frutas caídas. Nesses devaneios, 

percebe o quanto a cidade se transforma, mas o mato 

continua a brotar, teimoso e gratuito. 

 Às vezes, o mato é arrancado ou queimado para 

dar lugar a construções. Porém, enquanto não surgem 

paredes e cimento, a vegetação retorna, num ciclo quase 

inevitável. Para o narrador, essa força silenciosa contrasta 

com a pressa e a artificialidade urbanas. 

 Ele considera o mato um lembrete de que a 

natureza não se rende facilmente: uma semente esquecida 

pode florescer, um espaço vazio pode se tornar um 

refúgio verde. E, nesse contraste, identifica uma forma de 

poesia espontânea. 

Há quem passe pelo lugar e o considere feio ou 

sujo. Outros sentem receio de bichos ou insetos que 

possam viver ali. O narrador, entretanto, enxerga a beleza 

que se esconde nos detalhes, nas cores e movimentos. 

 Ao final, ele reflete sobre a finitude das coisas. 

Sabe que um dia o terreno será comprado, murado ou 

transformado em prédio. Mas, até lá, aquele mato 

continuará existindo como testemunha da vitalidade que a 

natureza mantém, mesmo em meio ao concreto. 
Fonte: “O mato”, Rubem Braga. (Adaptado) 

 

1) Segundo o texto, qual a ideia central sobre o terreno 

baldio coberto de mato? 

A) Revelar como o espaço abandonado não apresenta 

nenhuma utilidade para a vida urbana. 

B) Destacar o caráter passageiro da natureza, que logo 

desaparece quando surge a construção civil. 

C) Ressaltar a força da natureza que persiste mesmo na 

cidade, trazendo reflexões e lembranças ao narrador. 

D) Criticar a presença de insetos e animais, sugerindo a 

completa esterilização do ambiente. 

 

 

 

 

 

2) No último parágrafo, o narrador observa que, apesar  

de um possível futuro empreendimento, “até lá, aquele 

mato continuará existindo”. Que conclusão essa 

passagem sugere? 

A) A crença de que as grandes cidades se recusam a 

construir em terrenos baldios. 

B) Uma certeza de que a urbanização inevitavelmente 

impede qualquer forma de vida. 

C) A visão romântica de que o mato jamais será 

removido, mesmo com obras ao redor. 

D) A percepção de que a natureza se mantém viva por 

certo tempo, resistindo ao progresso humano. 

 

3) Assinale a alternativa em que todas as palavras estejam 

corretamente acentuadas de acordo com as normas 

vigentes: 

A) “biologia”, “paíz”, “pônei” 

B) “árvore”, “juíza”, “táxi” 

C) “série”, “caminhao”, “intérprete” 

D) “fim-de-semana”, “heroi”, “cálculo” 

 

4) Marque a opção em que há erro de grafia segundo a 

ortografia oficial: 

A) “exceção” – “ascensão” – “inquietação” 

B) “exceder” – “discenssão” – “excesso” 

C) “processo” – “cessar” – “necessário” 

D) “sessão” – “cessão” – “seção” 

 

5) Qual exemplo NÃO se caracteriza como derivação por 

sufixação? 

A) felizmente 

B) atordoado 

C) nublar 

D) encardido 

 

6) Analise a frase: “Ela comprou alguns livros 

interessantíssimos.” 

Qual é a classe gramatical da palavra “alguns”? 

A) Numeral. 

B) Pronome indefinido. 

C) Artigo definido. 

D) Substantivo coletivo. 

 

7) Assinale a alternativa em que a concordância verbal 

não se adequa à norma culta: 

A) Realizaram-se, no dia marcado, a entrega dos 

relatórios e o fechamento das contas. 

B) Hão de surgir, entre os membros da banca, 

divergências inevitáveis. 

C) A maioria dos participantes preferiram adiar a 

discussão para data futura. 

D) Interessa ao orientador e ao coordenador aprofundar 

os resultados do estudo. 

 

 

LINGUA PORTUGUESA – QUESTÕES 01 A 15 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

8) Analise cada frase, identificando se há adequação ou 

falha na concordância nominal. Em seguida, marque a 

alternativa em que a concordância nominal está 

plenamente conforme a norma culta: 

A) A secretária elaborou o parecer e as conclusões finais 

pertinente a este caso. 

B) As problema diagnosticadas foram relatados ao 

conselho científico. 

C) Solicitou-se uma única e minuciosas análise para 

verificar a viabilidade do projeto. 

D) As informações levantadas mostram-se consistentes e 

fiéis aos dados estatísticos prévios. 

 

9) Na frase “O professor assiste os alunos em suas 

dificuldades”, o uso do verbo “assistir” está: 

A) Correto, pois significa “ajudar, dar assistência”. 

B) Correto, pois indica “ver, presenciar” algo. 

C) Incorreto, pois deveria ser: “O professor assiste a os 

alunos...” 

D) Incorreto, pois o verbo “assistir” é transitivo direto em 

todos os sentidos. 

 

10) Observando a regência nominal nas sentenças abaixo, 

assinale a alternativa em que o emprego das preposições 

está plenamente adequado à norma culta. 

A) Ele é avesso em críticas, embora procure evoluir no 

trabalho. 

B) Eles mostram-se indiferentes das novas regras 

impostas pelo comitê. 

C) Sentiram profunda nostalgia aos lugares que 

conheceram na juventude. 

D) Sempre fui fiel aos princípios defendidos pela 

comunidade acadêmica. 

 

11) Qual opção emprega corretamente o acento grave 

indicativo de crase? 

A) Fomos a praia com os amigos. 

B) Chegarei à pé ao evento. 

C) Eles não obedeceram à as normas do curso. 

D) Referi-me àquela situação passada. 

 

12) Marque a alternativa em que a pontuação está 

CORRETA: 

A) O diretor, no entanto, decidiu manter a programação. 

B) Os funcionários dedicados, recebem prêmios, 

periodicamente. 

C) Caso chova; não iremos à reunião, hoje. 

D) Ou seja tudo ou nada! 

 

13) Considere a estrutura: “Embora estivesse cansado, ele 

continuou trabalhando.” Podemos afirmar que: 

A) Trata-se de um período simples com duas orações 

coordenadas. 

B) Há um período simples com um adjunto adnominal 

deslocado. 

 

 

C) Há um período composto por subordinação, introduzido 

por oração concessiva. 

D) Há um período composto por coordenação 

explicativa. 

 

14) Na frase: “Ele enviou o relatório, mas não recebeu 

resposta alguma”, a conjunção “mas” estabelece relação 

de: 

A) Causa. 

B) Condição. 

C) Concessão. 

D) Adversidade. 

 

15) Assinale a alternativa em que todas as palavras estão 

escritas corretamente, em consonância com a ortografia 

oficial do português: 

A) “rechaçar”, “exceção”, “discernir”, “concensual”, 

“ascensão” 

B) “ascensão”, “abstenção”, “mal-humorado”, 

“consciência”, “contrassenso” 

C) “beneficiente”, “cirurgia”, “incompatível”, 

“premissa”, “acessório” 

D) “hipocrisia”, “exatidão”, “condicente”, “coxão”, 

“excentricidade” 

 

 

 

 

16) Uma municipalidade ampliou a cobertura da atenção 

primária e incluiu o Serviço Social na Estratégia de 

Saúde da Família, visando combater situações de 

vulnerabilidade complexa. O assistente social, inserido na 

equipe multiprofissional, deseja otimizar o acolhimento 

de usuários cujas demandas se relacionam às condições 

socioeconômicas e de saúde. Aponte a ação que melhor 

expressa a contribuição profissional do Serviço Social 

para o cuidado integral. 

A) Realizar visitas domiciliares, mapear fatores de risco 

social, articular recursos comunitários (como grupos de 

convivência e programas de transferência de renda), 

integrando soluções interdisciplinares que contemplem o 

contexto familiar. 

B) Limitar-se a orientar usuários a entrarem em contato 

com organizações filantrópicas, sem partilhar 

informações ou trabalhar em conjunto com a equipe de 

saúde, para preservar a autonomia de cada setor. 

C) Priorizar o cumprimento de metas burocráticas, 

realizando avaliações rápidas das famílias e repassando 

os resultados, embora se omita a promoção de espaços de 

escuta ou articulação efetiva com o restante da equipe. 

D) Exigir a adesão imediata dos usuários a programas 

governamentais, sob pena de suspensão do atendimento 

clínico, a fim de garantir metas quantitativas. 

 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÕES 16 A 30 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

17) Analise as afirmativas acerca dos marcos normativos 

que amparam a atuação do Assistente Social: 

I – A legislação em vigor explicita a defesa de direitos e a 

promoção de políticas sociais inclusivas como pilares do 

trabalho profissional. 

II – A inscrição no Conselho Regional de Serviço Social 

pode ser substituída por filiação espontânea a uma 

associação não governamental, caso o profissional atue 

em regime privado. 

III – O sigilo profissional deve ser observado, salvo em 

situações em que a legislação imponha notificação 

obrigatória ou quando envolver proteção de direitos 

fundamentais de terceiros. 

IV – O exercício do Serviço Social possui princípios e 

normas definidos pelo CFESS, cabendo sanções éticas 

em situações de infração. 

Estão corretas as afirmativas: 

A) I e III, apenas. 

B) II, III e IV, apenas. 

C) I, III e IV, apenas. 

D) I, II, III e IV. 

 

18) Os indicadores de concentração de renda e ausência 

de serviços básicos evidenciam a manutenção de 

profundas desigualdades no Brasil. Para combater esse 

cenário, diversas políticas públicas articulam estratégias 

focadas em geração de emprego e acesso a benefícios 

sociais. Identifique a medida que, de fato, contribui para 

redução das disparidades. 

A) Investir em programas de transferência de renda, 

sendo contraindicado o acompanhamento familiar nessa 

situação. 

B) Concentrar recursos unicamente em grandes indústrias 

multinacionais, dispensando pequenas e médias 

iniciativas, que não gerariam impactos consistentes. 

C) Promover políticas de microcrédito produtivo, aliadas 

a capacitações profissionais e melhoria de infraestrutura 

nos territórios, incentivando desenvolvimento local 

sustentável. 

D) Direcionar os programas sociais exclusivamente às 

capitais, por se supor que a periferia rural não possua 

demandas expressivas. 

 

19) Uma mãe solo, com três filhos menores, vive em 

condições de extrema pobreza numa área metropolitana. 

Ela desconhece programas como Bolsa Família e 

Benefício de Prestação Continuada (BPC), embora 

preencha os critérios legais. O CRAS identificou que a 

família ainda enfrenta insegurança alimentar. Identifique 

a resposta profissional que visa consolidar seus direitos. 

A) Coletar informações socioeconômicas básicas e 

encaminhá-las apenas à Defensoria Pública, deixando 

de articular políticas assistenciais ou qualquer forma de 

monitoramento continuado da família. 

 

 

 

B) Promover a inserção no Cadastro Único, orientar a 

respeito dos requisitos, viabilizar a regularização 

documental e acompanhar a família no processo, 

associando outras políticas de assistência e educação. 

C) Sugerir que a mãe recorra ao trabalho infantil dos 

filhos para subsidiar a renda familiar, pois os programas 

públicos têm cobertura limitada. 

D) Aguardar a regularização espontânea da situação, uma 

vez que a legislação dispensa monitoramento direto se o 

município estiver sob limite orçamentário. 

 

20) Examine as proposições sobre a atuação em equipes 

multiprofissionais, especialmente no campo da saúde ou 

da assistência social: 

I – O planejamento integrado de atendimentos visa 

unificar ações, evitando duplicação de esforços e lacunas 

que prejudiquem a adesão dos usuários. 

II – A colaboração interprofissional demanda respeitar 

competências específicas, mas também abertura para 

construir projetos terapêuticos unilaterais, a fim de 

reforçar liderança técnica. 

III – A comunicação horizontal entre os membros da 

equipe contribui para a formulação de diagnósticos e 

intervenções adequadas às particularidades de cada caso. 

IV – O isolamento profissional, embora preserve a 

autonomia, tende a dificultar o alcance de resultados 

eficazes. 

Estão corretas as afirmativas: 

A) I, III e IV, apenas. 

B) I e II, apenas. 

C) II e IV, apenas. 

D) I, II, III e IV. 

 

 

21) A previdência social brasileira é estruturada com base 

no caráter contributivo e na filiação obrigatória para 

trabalhadores formais. Entretanto, existem mecanismos 

de inclusão para trabalhadores informais e de baixa 

renda. Marque a afirmação que corresponde a essa 

abordagem. 

A) Trabalhadores autônomos de baixa renda não podem 

contribuir por alíquota reduzida, visto que o sistema é 

exclusivo de contratados com carteira assinada. 

B) A Seguridade Social não prevê regras diferenciadas 

para microempreendedores individuais, inviabilizando 

sua aposentadoria. 

C) Existem modalidades como a inscrição facultativa e o 

Microempreendedor Individual (MEI), que permitem 

contribuições mais acessíveis, ampliando a proteção 

previdenciária. 

D) A Previdência Social limita-se a conceder benefícios 

aos grandes contribuintes, sem contemplar categorias 

especiais do meio rural. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

22) Em uma grande capital, o número de crianças e 

adolescentes em situação de rua aumentou. O assistente 

social vinculado ao CREAS observa violações de direitos 

frequentes, como trabalho infantil e exploração sexual. 

Assinale a alternativa que contém a ação correta. 

A) Encaminhar diretamente a instituições de 

acolhimento, sendo vedada a interface com a rede de 

proteção ou com o Conselho Tutelar, para evitar 

burocracias. 

B) Reforçar a educação em direitos, articular medidas de 

proteção com Conselhos e promover estratégias de 

retorno familiar ou adoção de soluções de moradia 

temporária, considerando cada caso. 

C) Dispensar qualquer estudo sociofamiliar, pois a 

realidade de rua dificilmente se reverte. 

D) Centralizar as decisões no assistente social, anulando 

a participação interdisciplinar, por tratar-se de público 

especial. 

 

23) Uma adolescente relatou episódios de abuso sexual 

cometidos pelo padrasto, que mora na mesma residência. 

O risco de continuidade da violência é alto. A mãe se 

mantém omissa. O assistente social, integrante de equipe 

multiprofissional, avalia a ação necessária para proteger a 

vítima. Nesse sentido, A ação correta deve ser: 

A) Aconselhar a adolescente a ignorar a situação até 

atingir a maioridade, pois denúncias podem gerar 

conflitos familiares irreparáveis. 

B) Enfatizar a culpabilização da adolescente, 

considerando que as responsabilidades intrafamiliares 

superam a proteção infantojuvenil. 

C) Preservar o silêncio profissional em respeito à 

privacidade da família, dispensando qualquer ação legal 

ou assistência especializada. 

D) Notificar o Conselho Tutelar, solicitar medidas 

protetivas para afastar o padrasto, articular 

psicossocialmente a adolescente, e acompanhar a família 

em programas de prevenção. 

 

24) Verifique as afirmativas sobre o SUAS: 

I – Define dois níveis de proteção: Básica (voltada à 

prevenção de riscos) e Especial (orientada àqueles com 

direitos violados). 

II – A Tipificação Nacional dos Serviços 

Socioassistenciais unifica conceitos e orienta a execução 

dos serviços em todo o país. 

III – A participação popular é irrelevante, pois os 

conselhos são instâncias meramente homologatórias de 

projetos governamentais. 

IV – O CRAS é responsável pela proteção social básica, 

enquanto o CREAS oferece proteção social especial de 

média e alta complexidade. 

 

 

 

 

 

Estão corretas as afirmativas: 

A) I, II e IV, apenas. 

B) I e III, apenas. 

C) II e III, apenas. 

D) I, II, III e IV. 

 

25) A LOAS consolida a assistência social como direito 

do cidadão e dever do Estado, sem exigência de 

contribuição prévia. Marque o dispositivo que reflete essa 

diretriz. 

A) Definição da assistência social como privilégio das 

entidades filantrópicas, sem financiamento público. 

B) Obrigação de comprovar contribuições trabalhistas 

para acessar os serviços socioassistenciais. 

C) Vedação à ampliação dos serviços de proteção social 

básica em municípios de pequeno porte. 

D) Princípio da gratuidade dos serviços assistenciais para 

grupos em vulnerabilidade, garantindo benefícios e 

programas sociais. 

 

26) Uma escola municipal sofre crescimento de registros 

de bullying, com repercussões no desempenho e na saúde 

mental dos alunos. O Serviço Social escolar foi acionado 

para mediar conflitos e sensibilizar a comunidade 

educativa. Selecione a medida eficaz para prevenir e 

enfrentar o problema. 

A) Promover rodas de diálogo contínuas, capacitar 

professores e envolver famílias, estabelecendo protocolos 

de gestão de conflitos. 

B) Implementar rondas de supervisão que punam 

qualquer suspeita de bullying, evitando qualquer formato 

de diálogo ou ações educativas que promovam o 

reconhecimento dos comportamentos inadequados. 

C) Negar a existência do fenômeno, atribuindo 

exclusivamente à “brincadeira de crianças”. 

D) Expor publicamente os agressores nas redes sociais, 

incitando sanções punitivas diretas, sem mediação 

pedagógica. 

 

27) Observe as proposições acerca dos direitos 

assegurados pelo ECA: 

I – O adolescente em conflito com a lei tem direito a 

defesa técnica, audiência e medidas socioeducativas 

proporcionais ao ato infracional. 

II – As famílias têm responsabilidade pela proteção 

integral, porém, quando negligenciam esse dever, o poder 

público assume ações de apoio e medidas protetivas. 

III – O direito à educação, à cultura e ao lazer está 

condicionado à capacidade financeira dos pais. 

IV – A internação de adolescentes em unidades 

socioeducativas prescinde de fundamentação legal, uma 

vez que prioriza a disciplina social. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Estão corretas as afirmativas: 

A) I, III e IV, apenas. 

B) II, III e IV, apenas. 

C) I e II, apenas. 

D) I, II, III e IV. 

 

28) A Política Nacional do Idoso, respaldada pelo 

Estatuto da Pessoa Idosa, estabelece diretrizes para 

garantir direitos fundamentais e assegurar convivência 

familiar e comunitária. Aponte a previsão coerente com 

esse marco. 

A) Autorização irrestrita para familiares decidirem pela 

internação compulsória em instituições de longa 

permanência. 

B) Defesa da incapacidade civil automática após os 60 

anos, retirando capacidade jurídica ampla. 

C) Limitação do acesso à cultura e ao lazer, por supor 

risco à integridade física do idoso. 

D) Viabilização de programas intergeracionais, apoio 

domiciliar e ações que promovam autonomia e inclusão 

do idoso na vida social. 

 

29) Uma secretaria municipal implantou um projeto de 

geração de renda para mulheres em situação de 

vulnerabilidade. Após 6 meses, a evasão e a frustração 

de expectativas foram altas. O assistente social integrou 

a avaliação do projeto. Indique a estratégia que corrige 

falhas no processo. 

A) Substituir as participantes por pessoas com melhores 

condições financeiras, a fim de elevar resultados. 

B) Revisar o diagnóstico participativo, adequar 

conteúdos formativos às necessidades locais, 

proporcionar espaços de escuta e articulação com 

mercados potenciais. 

C) Eliminar qualquer forma de monitoramento e 

aguardar melhorias espontâneas na qualidade de vida do 

grupo. 

D) Exigir produção de resultados imediatos, cortando 

apoio técnico para forçar autonomia rápida. 

 

30) Examine as afirmativas sobre o trabalho do 

assistente social com pessoas com deficiência em 

situação de rua: 

I – A ausência de acessibilidade em albergues ou 

serviços socioassistenciais aumenta as barreiras para 

essa população, exigindo adaptações. 

II – A articulação com políticas de reabilitação e 

inclusão no mercado formal pode contribuir para 

romper o ciclo de exclusão, mas demanda 

acompanhamento intersetorial. 

III – A Lei nº 13.146/2015 (Estatuto da Pessoa com 

Deficiência) estabelece direitos de acessibilidade e 

atendimento prioritário, embora, na prática, muitas 

vezes se perpetuem exclusões. 

 

 

 

IV – O BPC (Benefício de Prestação Continuada) não 

se aplica a pessoas com deficiência em situação de rua, 

pois exige residência fixa comprovada. 

Estão corretas as afirmativas: 

A) I, II e III, apenas. 

B) I e IV, apenas. 

C) II, III e IV, apenas. 

D) I, II, III e IV. 

 

 

 


